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Анотація. У статті представлені концептуальні основи 

управління навчально-творчою діяльністю здобувачів-енергетиків, 

поетапного формування їх творчого досвіду, наведена система 

управління науково-творчою діяльністю здобувачів та показаний 

педагогічний вплив викладача на розвиток творчої особистості. 

Ключові слова: навчально-творча  діяльність, система управління, 

творчій підхід, педагогічний вплив. 

 

Постановка проблеми. В Україні сучасний етап ринкових 

перетворень в усіх галузях народного господарства зумовлює зміну 

взаємовідносин держави і людини, де центральним елементом цієї 

системи стає особистість. Проблема формування творчих здібностей 

здобувачів вищої освіти завжди була й залишатиметься однією з 

найактуальніших проблем теорії і практики педагогічної науки. Людина 

в сучасному світі відіграє не акамулюючі і перетворюючі функції, а 

виступає суб’єктом управлінського процесу соціально-економічних 

систем. В основі її діяльності лежить такі функції, як планування, 

організація, мотивація, аналіз, контроль та координація. Саме ці 

обставини визначають актуальність проблеми формування творчих 

здібностей особистості і зацікавленість з боку вчених і практиків у 

науковій галузі, як електроенергетика. 

В українському педагогічному словнику творчість визначається як 

продуктивна людська діяльність, що здатна породжувати якісно нові 

матеріальні і духовні цінності суспільного значення. Тобто творчість – це 

свідома, цілеспрямована, активна діяльність людини, яка спрямована на 

пізнання і перетворення дійсності, створення нових пристроїв з метою 

вдосконалення матеріального життя суспільства. Творча  діяльність 

здобувача-енергетика виступає як передумова зміни умов його 

життєдіяльності, розвитку її внутрішніх особистих зусиль. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Основними ознаками 

творчої особистості здобувача-енергетика є: інтелект, знання та досвід; 

широта кругозору; самостійність і сміливість мислення; здатність до 

критичного оцінювання попереднього досвіду і навколишньої дійсності; 

діалектичний світогляд; індивідуальність, оригінальність і незалежність у 
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прийнятті рішень; альтеративність; здатність фантазувати; широке 

використання наукового підходу в практичній діяльності [1]. 

Якщо розглянути структуру творчої особистості енергетика як 

суб'єкта виробничого процесу, в ній можна визначити додатково такі 

якості: проблемне бачення предмета; вміння висувати гіпотези та 

оригінальні ідеї; здатність до дослідницької діяльності; здатність до 

виявлення протиріч; уміння аналізувати, інтерпретувати та синтезувати 

інформацію; вміння планувати і організовувати як особисту працю, так 

інших працівників та раціонально використовувати робочий час; 

здатність до аутодидактичних функцій (самоконтроль, самооцінка, 

самоаналіз); знання та досвід ефективних технологій між особистісного 

спілкування і пошуково-креативний стиль мислення [2]. 

Формування творчих здібностей здобувачів-енергетиків стикається 

з технологізацією досягнення відповідного результату. Процес навчання 

здобувачів-енерегтиків складається з трьох видів діяльності: 

репродуктивна, продуктивна і творча. 

Репродуктивна діяльність здобувача-енергетика є процесом 

повторення попереднього досвіду і не несе нового інформативного 

навантаження. Прикладом може бути монтаж принципової електричної 

схеми на лабораторному стенді, коли електричне обладнання і прилади 

контролю заздалегідь відібрані, або розв’язання завдання по відомому 

алгоритму розрахунку чи використовуючи який метод розв’язання 

завдання. 

Продуктивна діяльність здобувача-енергетика навпаки виконується 

на основі аналогії з використанням засвоєних раніше методів діяльності у 

нових умовах. Основною відмінністю продуктивної діяльності від 

репродуктивної є те, що в процесі продуктивної діяльності отримується 

нова інформація.  

Творча діяльність базується на двох попередніх, але відрізняється 

якісно новим продуктом, який створюється в умовах невизначеності, 

ризику у науково-дослідній діяльності. 

В.П. Безпалько, спираючись на вищенаведені положення, 

запропонував теорію поетапного формування творчого досвіду, в якій 

вчений виділив такі рівні засвоєння (а) навчальної інформації: 0 – 

розуміння, 1 – впізнавання, 2 – відтворення, 3 – застосування, 4 – 

творчість [3]. 

Розуміння (а = 0) – найнижчий рівень засвоєння, який підтверджує 

спроможність здобувача усвідомлювати новий навчальний матеріал за 

своїм базовим рівнем знань. Досягнення цілей навчання, безумовно, 

залежить від базової підготовленості студентів, навіть найменший обсяг 

інформації не може бути засвоєний без наявності попередніх відомостей, 

які підготовлюють її сприйняття. 
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Впізнавання (а = 1) – повторне сприйняття, пов'язане з придбанням 

досвіду використання накопиченої інформації. 

Відтворення (а = 2) – репродуктивний рівень, коли людина в 

типових ситуаціях на підставі накопиченого досвіду самостійно 

відтворює інформацію і діє аналогічно. 

Застосування (а = 3) – продуктивна дія, яка полягає в здатності 

людини накласти наявні знання і досвід на нетипові ситуації і прийняти 

відповідне рішення в нових умовах. 

Творчість (а = 4) – продуктивна діяльність людини в 

непередбачених ситуаціях.  

Така діяльність повинна ґрунтуватися на сукупності вмінь: 

інтелектуально-логічних, інтелектуально-евристичних, методологічних, 

світоглядних, комунікативних та здатності до самоуправління. При цьому 

людина створює нові алгоритми дій, отримує якісно нову інформацію, на 

основі якої приймає творчі рішення.  

Творча діяльність неможлива без пізнавальної активності 

студентів. Як зазначає В.І. Лозова, активізація пізнавальної діяльності 

потребує застосування різних методів, засобів, форм навчання, які 

спонукають особистість до виявлення активності. Для цього потрібна 

така організація навчального процесу, за якої об'єкт пізнання був би 

включеним до сфери діяльності, і діалектична взаємодія між ними 

створювала б передумови виявлення активності особистості [4]. 

Цікавим є підхід М. М. Поташника, який визначає педагогічну 

творчість у контексті оптимізації навчально-виховного процесу і вважає, 

що пошук оптимального педагогічного рішення в конкретній 

педагогічній ситуації завжди пов'язаний з творчістю. Вчений зазначає, що 

як оптимізація навчально-виховного процесу веде до творчості, так і 

творчість вчителя веде до оптимізації, бо педагогічна дальність пов'язана 

безпосередньо з результатами і приносить задоволення лише тоді, коли 

оригінальне педагогічне рішення призводить до результату, який є не 

типовим для даних умов. Крім того, слушним є висновок М. М. 

Поташника зроблений ним на підставі вивчення діяльності педагогів-

новаторів: оптимального варіанту без особистісного, творчого підходу 

досягти неможливо [5] 

Основним методом дослідження цієї проблеми є моделювання та 

прогнозування дидактичних ситуацій на кожному етапі НТД, що 

враховують результати системно-структурного і факторного аналізів [6]. 

В. О. Сухомлинський зазначав, що у педагогічній творчості головне 

– пізнання людини. Він любив педагогічну працю саме за можливість 

прищеплювати учневі любов до творчої діяльності. «Виховуючи людину, 

я перш за все пізнаю людину, розглядаю ті численні грані її душі, в яких 

криється те, що з людини вийде, якщо до цих граней доторкнутися і 
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відшліфувати. Бачення граней невичерпної людської душі – це і є 

педагогічна майстерність виховання» [7]. 

Формулювання цілей статті. Визначити методи управління 

навчально-творчою діяльністю здобувачів-енергетиків та вплив 

викладача на розвиток творчої особистості. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Після того як 

сформульовані відповідні цілі навчання за кожним рівнем засвоєння 

знань, можна приступати до формування змісту навчання. Проектування 

системи управління навчально-творчою діяльністю (НТД) повинно 

вестись з урахуванням системного підходу, що охоплює всі елементи-

педагогічної системи: 

1) колектив викладачів (повинні бути готові до організації НТД); 

2) колектив студентів (повинні мати базову підготовку до творчої 

діяльності); 

3) цілі (повинні бути задані у вигляді моделей результатів НТД); 

4)зміст освіти (орієнтація на розвиток творчої спрямованості, 

ініціативи і дієвого підходу студентів); 

5) принципи навчання (зазнають розвитку від перших курсів до 

старших у зв'язку з ускладненням об'єкта управління); 

6) форми, методи і засоби навчання (повинні бути адекватними 

рівням засвоєння навчальної діяльності і сприяти «роботі» всіх 

дидактичних принципів); 

7) дидактичні процеси (повинні органічно зв'язувати всі 

вищеназвані елементи з метою формування творчих здібностей 

студентів) 

Система управління НТД містить її модель у вигляді сукупності 

системно-структурного і факторного аналізів. Системно-структурний 

аналіз дає можливість розглянути основні сторони НТД (об'єкт, предмет, 

метод вивчення) на кожному етапі розвитку особистості, а факторний 

аналіз розглядає залежності та протиріччя при дії кожного елемента 

педагогічної системи. При цьому головне протиріччя полягає в 

необхідності формування творчих здібностей випускників навчальних 

закладів і недостатньою розробленістю теорії управління НТД і, зокрема, 

її дидактичних основ. Тому предметом дослідження даної системи є 

дидактичні основи управління навчально-творчою діяльністю, які можуть 

бути представлені у вигляді моделей компонентів педагогічної системи 

(моделі цілей, принципів, змісту, форм і методів впливу). 

Важливе значення у проблемі управління творчою діяльністю 

відіграють питання, що стосуються визначення структури управлінських 

рішень у непередбачуваних ситуаціях, які потребують творчого підходу. 

Виділяється п'ять основних етапів прийняття науковообгрунтованого 

рішення творчої проблеми: 
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1) відкриття наукової проблеми, вибір предмета дослідження, 

формулювання цілей і завдань дослідження; 

2)збирання інформації та вибір методології дослідження; 

3) пошук шляхів вирішення наукової проблеми, «виношування» 

наукової ідеї; 

4) наукове відкриття («народження») наукової ідеї, створення 

ідеальної моделі проблемної ситуації; 

5) реалізація рішення (оформлення одержаних даних у логічно 

струнку систему). 

Отже, творча діяльність і можливість управління нею є 

найважливішою проблемою освітньої сфери, що потребує до себе 

адекватного виваженого відношення з боку науки і суспільства за 

системним підходом. 

Творчість є специфічною здатністю кожної людини, яка може і 

повинна розвиватися. Важливими передумовами формування і розвитку 

творчих здібностей є високий рівень педагогічної творчості як системи 

особливих відносин між педагогом і студентом.  

Педагогічний словник визначає педагогічну творчість як 

оригінальне та високоефективне вирішення вчителем навчально-

виховних завдань, збагачення теорії та практики виховання і навчання. У 

процесі педагогічної праці формується всебічно і гармонійно розвинута 

творча особистість. За словами В. О. Сухомлинського, «Педагогічна 

творчість — це здатність допомогти людині пізнати свій внутрішній світ, 

перш за все свій розум, допомогти йому напрягти інтелектуальні сили, 

навчити його розуміти і створювати прекрасне своєю пацею, своїми 

зусиллями...». 

Можна визначити такі якості сучасного творчого педагога: 

активність, об'єктивність, цілеспрямованість, детермінізм, різнобічність, 

наявність стратегії, динамізм, гнучкість, мобільність, послідовність, 

селективність, перспективність, прогностичність, історизм, 

аналітичність, самокритичність, логічність, здатність бачити проблему, 

виявляти протиріччя, уявлення, творча фантазія. Специфіка педагогічної 

творчості полягає в тому, що об'єктом і підсумком його є формування 

особистості. Особливість педагогічної творчості в сучасних умовах 

полягає і в тому, що, являючись активним процесом, вона в міру розвитку 

науки все більше стає керованою. 

Кожен творчий педагог – це особистість, який вміло опирається на 

свій досвід, високу теоретичну підготовленість, майстерність 

експерименту, емоційність, художність викладання. В основі такої 

педагогічної діяльності лежить індивідуальність, яка дозволяє розкрити 

його обдарованість. При цьому інколи виникає протиріччя, пов'язане з 

необхідністю реалізації нормативного фактора в навчальному процесі. 

Діалектика єдності і протиріччя нормативу і творчості складна і 
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оригінальна. Норматив узаконює, алгоритмізує, формалізує навчально-

виховний процес, а творчість передбачає зміни, новаторство. При цьому, 

з одного боку будь-який стандарт заперечує творчість, але будь-яка 

творчість розробляє нове правило, стандарт для конкретної ситуації. 

Наприклад, діяльність студентського наукового товариства (СНТ) в 

навчальному закладі є осередком наукової творчості студентської молоді. 

Така діяльність, з одного боку, повинна мати організаційно правові 

аспекти діяльності і мати відповідні документи-регламенти, а з іншого – 

ґрунтуватися виключно на творчому пошуку студентів без надання 

відповідних вказівок зверху. 

Педагогічна творчість реалізується через дидактичні засоби 

активізації пошуковотворчої діяльності, різноманітні методики 

розв'язування творчих задач, конструювання моделей взаємовідносин у 

дослідницькому колективі, розвиток творчих можливостей молоді в 

процесі індивідуальної та гуртової роботи. 

На сучасному етапі розвитку психолого-педагогічної науки можна 

виділити такі основні напрями вивчення творчості: застосування 

системного підходу; об'єднання когнітивних і особистіших (операційного 

і мотиваційного, інтелектуального і особистішого тощо) аспектів 

психології творчості; інтенсивний розвиток дослідження рефлексії; 

розуміння творчої діяльності як суб'єкт-суб'єктної взаємодії. 

Оскільки творчість людини як діяльність і результат формується під 

впливом соціального середовища (студентський колектив, стосунки з 

викладачами, неформальні (мікрогрупи), важливо зазначити, що на її 

розвиток впливає інший соціальний суб'єкт (суб'єкти). Насамперед— 

викладач. Для того щоб студент працював творчо, необхідно передусім 

творчо працювати викладачеві. Саме він повинен особистим прикладом 

спонукати студентів до творчої діяльності. Отже, вмілий педагог — це 

перш за все вмілий мотиватор.  

Викладач-педагог повинен створити таку педагогічну систему 

навчання, за якої бажання здобувачів-енерегтиків працювати творчо 

будуть їхнім природним бажанням. Зазначимо, що творча педагогічна 

діяльність педагога завжди органічно пов'язана з вивченням, науковим 

аналізом і впровадженням педагогічного досвіду. Педагог, який працює, 

творчо спирається на досягнення педагогічної науки, сам збагачує 

педагогічну теорію, розкриває закономірності педагогічного процесу, 

визначає шляхи його удосконалення, прогнозує результати своєї 

діяльності, тобто його діяльність є дослідницькою. 

В. О. Сухомлинський наголошував, що робота викладача – це 

творчість, а не буденне зштовхування в голови здобувачів-енерегетиків 

знань. Покликання викладача він бачив у тому, щоб здобувач вчився не 

заради оцінки і рейтингу, а відчував потяг до знань, до чогось нового, до 

творчості. Він підкреслював, що справжній викладач-майстер не може 
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жити без творчості, повторюючи одне й те саме все своє життя. Тільки 

творчий педагог може розвинути творчі можливості, творчі здібності в 

дітей. Він закликав вчителів пам'ятати головне правило педагогічної 

діяльності – обдарованими і талановитим є всі без винятку діти. 

В основі педагогічної творчості лежить творчий стиль навчання. 

Його стрижнем є стимулювання студентів-енергетиків до творчості в 

пізнавальній діяльності, а також створення викладачем відповідних умов 

до прояву їх ініціативи. При цьому викладач відбирає зміст навчального 

матеріалу відповідно критеріям проблемності. У процесі розкриття теми 

він прагне налагодити відносини діалогу зі студентами. В цих умовах 

процес навчання нагадує науковий процес відкриття нових знань, 

забезпечує високий рівень пізнавальної активності здобувачів і приводить 

у кінцевому рахунку до формування досвіду творчої діяльності 

особистості.  

Для творчого підходу у педагогічному процесі характерні такі 

звернення викладача: «доведіть», «виділіть головне», «зробіть 

обґрунтований висновок», «запропонуйте власний варіант» тощо. За 

таким стилем навчання діяльність студентів має пошуковий, проблемний, 

науковий характер. 

Тактика творчого стиля навчання передбачає такі форми поведінки 

викладача по відношенню до студента: 

– вміння поставити навчально-пізнавальні проблеми, для того щоб 

викликати інтерес до міркувань, роздумів, порівнянь та  аналізу; 

– стимулювання до пошуку нових знань і нестандартних способів 

вирішення проблем; 

– створення умов для підтримки самостійної, індивідуальної, 

пошукової діяльності. 

Педагогічна творчість — це такий варіант організації професійної 

діяльності викладача, який на реально доступному рівні забезпечує: 

розв'язання навчально-виховних завдань, що стоять перед сучасною 

школою, безперервне зростання загальної і професійної культури 

викладача, його активної пошукової діяльності з підвищення 

ефективності навчально-виховного процесу. 

Аналіз психолого-педагогічної літератури [1-6] приводить до 

висновку, що поняття педагогічної творчості об'єднує в собі дві складові: 

творчу діяльність педагога і здобувача в їх взаємодії та взаємозв'язку, а 

також результати їх творчої діяльності, які ведуть до розвитку і 

саморозвитку особистості.  

Тобто творча діяльність педагога завжди зумовлена індивідуально 

психологічними особливостями творчої навчальної діяльності 

здобувачів; у свою чергу, творча навчальна діяльність здобувачі 

зумовлена рівнем та характером творчої діяльності викладача. 
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Основна задача викладача зводиться до організації навчальної 

діяльності студента і до конструювання освітнього середовища. 

Діяльність викладача і діяльність студента взаємопов’язані, по суті 

викладач виходить на супровід діяльності студента. Збільшення ролі 

самостійної пізнавальної діяльності пов’язано із змінами позиції 

викладача та із зміною позиції студента [8]. 

У сучасній практиці викладачами застосовуються методи навчання, 

які можна класифікувати за трьома видами: пасивні, активні і 

інтерактивні. Збільшити активність навчально-пізнавальної діяльності 

здобувача можливо за допомогою інтерактивних методів: діалогової 

взаємодії студентів з викладачем, між студентами та з комп’ютером. 

Будь-який учасник взаємодії має можливість втручатися  у хід рішення 

проблеми і отримати необхідні йому пояснення та допомогу, навчання і 

практику [9]. 

Необхідність змін традиційних підходів у системі професійної 

вищої освіти є реаліями сьогодення. Тому впровадження інноваційних 

технологій, комп’ютеризація навчальних процесів, безумовно, підвищить 

кваліфікаційний рівень як здобувачів, так  викладачів [10]. 

У творчій діяльності педагога-наватора максимально проявляється 

його індивідуальність. Разом з тим творчість кожного викладача 

розвивається в процесі колективної діяльності. Викладач проводить 

навчально-виховну роботу зі здобувачами у тісному контакті та єдності з 

усім педагогічним колективом кафедри та факультету ВНЗ. Тому 

результати творчої діяльності окремого викладача прямо чи побічно 

впливають на роботу усього педагогічного колективу.  

В той же час колективна творча діяльність викладацького складу 

зумовлює успіх роботи кожного окремого викладача. Таким чином, 

основними особливостями діяльності викладача є його цілісність, 

творчий характер, поєднання колективної діяльності і індивідуальної 

творчості як педагога. 

Висновки. На творчу діяльність здобувачів впливає 

індивідуальність викладача: педагогічний і професійний досвід, 

ораторське мистецтво, вміння організувати і забезпечити навчально-

творчу діяльність, поведінка, комунікабельність, обізнаність у сучасних 

досягненнях як у професійній так і педагогічній сферах діяльності. 

Удосконалення професійної творчості викладача є засобом професійного 

розвитку здобувачів-енергетиків.  
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